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1.5.   Αξιοσημείωτες ταυτότητες (2) 

 

Κατανόησης - σχετικά εύκολες 
1 .   Σ τ ι ς  ε πό μ ε ν ε ς  ε ρ ωτ ή σ ε ι ς  μ ί α  α κ ρ ι βώς  α π ό  τ ι ς  π ι θ α ν έ ς  α π α ν τ ή σ ε ι ς  

π ο υ  δ ί ν ο ν τ α ι  ε ί ν α ι  α λ η θ ή ς .  Να  σ η μ ε ι ώ σ ε τε  έ ν α  « Χ»  σ το  Τ ε τ ρ α γ ων ί δ ι ο  

π ο υ  α ν τ ι σ το ι χ ε ί  η  σ ωσ τ ή  α πά ν τη σ η  σ ε  κ ά θ ε  μ ί α  α πό  τ ι ς  ε π ό μ ε ν ε ς  

π ρ ο τ ά σ ε ι ς :  

1 .  Τ ο  αν άπτυ γμ α  τ ου    2)4( x      ε ί ν α ι :  

 442  xx    882  xx  1682  xx         

16162  xx  

Α π ά ν τ η σ η  

2)4( x  =  1682  xx  σύμφωνα με το ανάπτυγμα (α - β)
2
 = α

2
 - 2αβ + β

2
 

 

2 .  Τ ο  αν άπτυ γμ α  τ ου    3)4( x      ε ί ν α ι :  

 643 x      644812 23  xxx        642412 23  xxx  

 641248 23  xxx  

Α π ά ν τ η σ η  

3)4( x =  641248 23  xxx   

σύμφωνα με το ανάπτυγμα  (α + β)
3
 = α

3
 + 3α

2
β + 3αβ

2
 + β

3
 

3 .  Τ ο    643 x  γ ί ν ε τ α ι  γ ι νό με νο  ως  εξ ής :  

   22 44  xx     4422  xx     1644 2  xxx        

  1644 2  xxx  

Α π ά ν τ η σ η  

643 x  =    1644 2  xxx  

 

 



 

 

2.  Να αναπτύξετε τις ταυτότητες.  

α)    24 1 16 4 1x x x    

β)    2 23 4 9 12 16x y x xy y    

γ)     2 22 2 4  t y t ty y  

 
 
Λύση 

α)         
32 3 34 1 16 4 1 4 1 64 1      x x x x x  

σύμφωνα με την ταυτότητα   2 2 3 3         a     

β)        
3 32 2 3 33 4 9 12 16 3 4 27 64      x y x xy y x y x y  

γ)       
32 2 3 3 32 2 4 2 8      t y t ty y t y t y  

 

3.  Να κάνετε τις πράξεις. 

Ι)     (2θ + 1)
3
 + (2θ - 1)

2
 

ΙΙ)    (μ
2
 + μ)

3
 - (μ

2
 - μ)

3
 

ΙΙΙ)      
2

 2 2x y x y    

 
Λύση 

Ι)     (2θ + 1)
3
 + (2θ - 1)

2
   = (2θ )

3
 + 3(2θ )

2
 + 3(2θ) + 1

3
 

   =  8θ
3
 + 12θ 

2
 + 6θ)+ 1     

ΙΙ)    (μ
2
 + μ)

3
 - (μ

2
 - μ)

3
   

 = (μ
2
)

3
 + 3 (μ

2
)

2
μ +  3μ

2
 μ

2 
+ μ

3
 - (μ

2
)

3
 + 3 (μ

2
)

2
μ -  3μ

2
 μ

2 
+ μ

3
 = 

= (μ
2
)

3
 + 3 (μ

2
)

2
μ +  3μ

2
 μ

2 
+ μ

3
 - (μ

2
)

3
 + 3 (μ

2
)

2
μ -  3μ

2
 μ

2 
+ μ

3
 = 

=  6 μ
5 
 +  2μ

3
  

ΙΙΙ)             
2 22 2 2 2 2 2 2 2 4      x y x y x y x y  4 2 2 48 16 x x y y  

 

 



 

 

Εφαρμογής - μέτριας δυσκολίας 

4.   Να αποδείξετε ότι: 

 α.           22 2 3 0          a a a a  

β.           
2 31 1 1 1 1            a a  

γ.           
3

2 3 3 2 22 1 2 2 1 1 2 1 6 2 1       a a a a  

 

Λύση 

α.   Για την απόδειξη μιας ισότητας μπορούμε να δουλέψουμε στο πρώτο μέλος και να 

καταλήξουμε στο δεύτερο 

        22 2 3          a a a a  

  22 2 2 2 2 2 2 2 22 3 4 3 0              a a a a  

 

β.   Για την απόδειξη μιας ισότητας μπορούμε να δουλέψουμε στα δύο μέλη ξεχωριστά 

και αν καταλήξουμε στο ίδιο αποτέλεσμα σημαίνει ότι οι αρχικές ποσότητες είναι ίσες  

      
2 31 1 1       a a   

   2 2 3 3 2 3 21 2 1 2 1 1                     a a a a  

και      21 1 1           

 

γ.  Δουλεύουμε με τη μέθοδο που αναπτύξαμε στο β. ερώτημα   

    
3

2 3 32 1 2 2 1 1 2 1     a a a  

      
3 2

2 2 2 3 22 3 2 3 2 1 2 2 1 1       a a  

 6 4 2 68 12 6 1 2 4 1 1         

6 4 2 6 4 28 12 6 1 8 2 1 12 6                

και      2 2 4 26 2 1 12 6      a  

 



 

 

Ανάλυσης και εφαρμογής - αυξημένης  δυσκολίας 

5.    α)   Να αποδείξετε ότι   

2 2
5 5

20x x
x x

   
      

   
 

β)  Να υπολογίσετε τον αριθμό 

2 2
5 5

123 123
123 123

a
   

      
   

                

 

Λύση 

α)   

2 2

2 2

2 2

5 5 5 25 5 25
2 2

       
               

       
x x x x x x

x x x x x x
 

2 2

2 2

25 25
2 5 2 5 20        x x

x x
 

β)   Σύμφωνα με το α) για x = 123,   

2 2
5 5

123 123
123 123

a
   

      
   

 = 20               

 

 

6.  α)  Να αποδείξετε την ταυτότητα 

3

3

3

1 1 1
3a a a

a a a

   
       

   
 

β)  Αν 
1

5a
a

   να βρείτε το αριθμό    
3

3

1
A a

a
   

 

Λύση 

Για την απόδειξη μιας ισότητας μπορούμε να δουλέψουμε στο δεύτερο μέλος και να 

καταλήξουμε στο πρώτο 

3

3 2

2 3

1 1 1 1 1 1
3 3 3 3 3

   
            

   
a a a a a a

a a a a a a
 

3 3

3 3

1 1 1 1
3 3 3 3       a a a a

a a a a
 



 

 

β)    Αν 
1

5a
a

   επειδή   

3

3

3

1 1 1
3

   
        

   
A a a a

a a a
 θα έχουμε  

Α = 5
3
+3∙5  = 125 + 15 = 140 

 

7.     Αν   
2

6x
x

     να υπολογίσετε την παράσταση   
2

2

4
x

x
 .            

 

Λύση 

Αν  
2

6x
x

    τότε     

2

22
6x

x

 
  

 
  άρα  

2 2 2

2 2 2

2 4 4 4
2 36 4 36 32x x x x

x x x x
           

 

 

 

 

 

 


